

✓ Хранители памяти

# Дочь, достойная отца

**В городе Семенове живет Алла Дмитриевна Сорокина, урожденная Майская. Она родилась в этом городе, хотя некоторую часть своей жизни провела в Костроме, где и получила от мужа свою теперешнюю фамилию. Возвратилась на родину, привезла сюда и семью. Сейчас Алла Дмитриевна проживает вместе с сыном Дмитрием.**

Сын назван, конечно, в честь деда, Дмитрия Васильевича Майского, летчика, Героя Советского Союза. Память о нем бережно хранят в этой семье.

Рассказала мне о ней Светлана Алексеевна Смирнова, председатель районной организации ВОИ. Ее в свое время поразил богатый семейный архив Сорокиных, неустанная забота Аллы Дмитриевны о его пополнении и сохранении, готовность делиться накопленными материалами. И она всеми силами помогает членам РО ВОИ вести эту нелегкую работу.

В Семенове есть Аллея Победы, где установлены бюсты знаменитых земляков, героически отличившихся на фронтах ВОВ. Однако бюста Д.В. Майского на Аллее нет. Объясняется это просто: родился Дмитрий Васильевич далеко от Нижегородчины, в Тамбовской области, в крестьянской семье. Он мог стать нашим старшим коллегой-журналистом – учился на журфаке Ростовского университета. Но со второго курса ушел и по призыву комсомола поступил в школу военных летчиков.

Талант человека пишущего замечен в его посланиях с фронта. Письма к жене Ксении сохранились в семье, и Алла Дмитриевна с волнением перечитывает их, публикует в местной прессе. Отрывки из них приведем и мы.

Со своей невестой будущий герой познакомился в Москве, где она училась на медсестру. Вот она, наша советская история: тамбовчанин, учившийся в Ро-

стове, летает в небе над столицей, куда из Белоруссии приезжает милая, жизнерадостная девушка, чтобы получить профессию медицинской сестры. Не будь история именно такой, сколько бы счастливых семей не сложилось?

А что семья была счастливая, свидетельствуют письма. Вот отрывок одного из них:

*«Родненькая моя Ксана! Хочется видеть тебя, говорить с тобой... Будь всегда жизнерадостной. Как я люблю тебя за открытую душу, за твои светлые глаза! Впереди надежда на будущее, хорошее, радостное. Я никогда не обижу тебя, буду стараться, чтобы наша жизнь была полна и дорога нам...»*

Письма шли в Семенов, куда эвакуировалась Ксения. Только один близкий человек был в ту пору у нее в этом городе – сестра, которая вышла замуж за строителя гидроэлектростанции. Но старинный город стал родным на всю оставшуюся жизнь: здесь она работала в госпитале и в районной больнице, здесь в феврале 1942 года родилась ее единственная дочь.

Видел ли героический отец свою дочь? Алла Дмитриевна точно знает, что видел. Он приезжал в Семенов к семье. Отпуск ему дал сам маршал Ворошилов. Его не очень почитают сегодня, но Алла Дмитриевна с благодарностью вспоминает это имя – ведь он дал родителям возможность увидеться, а отцу понянуть свою кроху.

Могли быть и другие встречи. Об од-



А.Д. Сорокина с портретом отца на шествии "бессмертного полка"

ной такой возможности говорит вот это письмо с фронта:

*«Добрый день, родненькая Ксана! Вчера прилетел из Казани в часть. Был, конечно, и около тебя. Сбросил тебе письмецо, не знаю, найдешь ли ты его. Смотрел на нашу улицу Пионерскую, дом 30, но так и не видел тебя, вернее, не узнал среди публики. Хотел произвести посадку, но побоялся, что не хватит площадки. Так и улетел, помахав крыльями на прощанье. Видела ли ты меня, Ксаночка? Волновалась ли? Я, наверное, разбудил нашу дочурку и напугал. Пиши чаще, милая, я так рад твоим письмам. Когда смогу видеть тебя? Хотелось бы получить платочек, который ты готовишь. Посмотри на него, как ты его вышила. Береги себя и нашего малыша. В бою я буду знать, что борюсь не только за Родину, отцов и матерей, но и за всю счастливую в будущем детвору. Даже если меня не будет, вы с дочуркой будете счастливы. Победа будет за нами!»*

Бывал Д.В. Майский и на Горьковском авиационном заводе. Рукой подать до Семенова. Приезжал к семье,

уже будучи Героем Советского Союза. Звездочка не сделала его заносчивым, рассказывала потом мама Алла. Он с удовольствием выступал перед трудовыми коллективами, рассказывая о воинских подвигах друзей. В письмах тоже об этом, а еще о любви:

*«У нас по всему фронту идут успешные наступательные бои. Наши славные пехотинцы смело окружают один пункт за другим, уничтожают зашедших там немцев. Мы им не простим горя и разрушений. За все расплатятся своими дурными головами. Милая моя Ксаночка, меня не покидает мысль, что мы скоро будем вместе. Я стал так часто думать о тебе, где бы я ни был в боевых полетах. На коротких передышках между боями я опять думаю о тебе и нашей дочурке. Ты только пиши мне чаще...»*

Увы, после 10 января 1943 года писать было уже некуда. Д.В. Майский погиб в Тверской области и похоронен в городе Красный Холм. Его имя высечено золотом в зале Славы воинского мемориала на Поклонной горе в Москве.

Светлана ИСАКОВА

✓ Письмо в прошлое

## Здравствуй, папа!

*«Это я, твоя дочка Галинка. Тебя нет на этой земле уже 22 года. Память о тебе, нашем отце, дедушке, просто человеку, который защищал Родину, живет в наших сердцах. Ты наш источник вдохновения, и мы, твои потомки, благодарны за то, что ты подарил нам жизнь.»*

А я тебя прекрасно помню, каким ты был в молодости, любое дело в твоих руках спорилось. В совхозе, где применялась какая-либо техника, механизмы – всё это доверялось тебе. Построенная водоканалка, пожарная помпа, сортировки на зерновом току, генератор переменного тока, который обеспечивал освещение животноводческих ферм, электростанция, от которой освещался посёлок и все производственные помещения.

Помню, как ты выучился на электрика и проводил электричество во все дома. Зимой на специальной дробилке измельчал хворост, еловые ветки. Это служило витаминной подкормкой для животных. А какая ступенчатая пирамида наморазживалась около водоканалки! Этот лёд использовался на ферме для охлаждения молока во флягах. А домашний

труд, который мы – дети разделяли вместе с вами, приносил радость и удовлетворение всем.

Очень жалею сейчас, что так мало интересовалась и мало знаю о твоём сиротском детстве, о фронтовой жизни. А время летит неумолимо быстро и мне многое тебе так хочется рассказать.

Мне-то уже восьмой десяток пошёл. Мама, твоя жена Наталья, пережила тебя всего лишь на два года. А сыновья твои, Витя и Вася, мои младшие братишки, покинули этот мир на одном году – семь лет тому назад. И из нашей семьи осталась я одна, но есть пятеро твоих внуков, шестеро правнуков и один праправнук. Как жалко, что человеческая жизнь такая короткая, но эти победы юности – твоё продолжение, и они тоже знают тебя.

Внук твой Дима отыскал в архивах твоей наградной лист, из которого мы узнали, что ты был телефонистом взвода управления 912-го самоходного артиллерийского полка. Принимал участие в отражении атак танков и пехоты противника. Находился в боевых нарядах и под огнём

противника обеспечивал связью командира полка с батареями.

А ещё нашёл, что ты принимал участие в освобождении города Секешфехервар в Венгрии от фашистских захватчиков. Нам было очень интересно узнать об этом.

Папа, твоя правнучка Аня-та очень гордится тобой. Благодаря ей о тебе знают в далёкой Африке. Есть там страна Намибия, в прошлом – это немецкая колония. Разве ты, солдат Красной Армии, да и мы тоже могли когда-нибудь подумать, что твоя солдатская фотография появится на стене славы в африканском государстве. Здесь немцы, от которых ты защищал свою Родину, построили очень красивый город Вандхукт, именно сюда приехала жить со своим мужем дипломатом твоя правнучка Аня-та. В канун дня Победы, она запросила фотографию и сведения о прадедушке. Современные виды связи позволили очень быстро её запрос удовлетворить. Мы любим тебя, гордимся, и 9 мая ты идёшь вместе с нами в бессмертном полку. И твои правнучки считают это за честь!

Папа, можно было за эти два десятка лет много-много тебе рассказать. Низкий поклон и вечная память тебе, я за тебя всегда молюсь.

Вот, пока и всё.»

Очень жалею, что мало знаю о своём отце. Совсем маленьким, в два-три года, он остался сиротой. В конце 20-х годов прошлого столетия они умерли от голода. А папу и двоих его братьев воспитывал родной дядя.

В действующую армию отца взяли в 1942 году, когда ему исполнилось 18 лет. За боевые заслуги он награждён медалями и орденом Отечественной войны 2-й степени. Его танк дошёл до Берлина. Оттуда весной 1945 года его погрузили на грузовую состав поезда и отправили на Дальний Восток, где папа участвовал в войне с Японией, за что также имел награду. Однажды он попал под завал и оглох. Позднее, когда ему исполнилось 60 лет, эта контузия дала о себе знать и он до конца жизни уже ничего не слышал.

В 1948 году папа вернулся с фронта, познакомился с мамой, тоже круглой сиротой. Сошлись два одиночества в тяжёлое послевоенное время, и

началась их мирная, семейная, нелёгкая жизнь.

Трудились в совхозе, не покладая рук, а дома был полон двор скота: корова, телята, поросята, овцы, куры, гуси. Растили троих детей, одна девочка умерла вскоре после рождения, и никогда ни на что не жаловались. Я сама родилась и прожила всю жизнь в Арзамасском районе Нижегородской области. После окончания экономического факультета Горьковского сельхозинститута работала главным экономистом колхоза «Двигатель Революции», затем секретарём парткома совхоза «Мотовиловский», совхоза «Чернухинский». После 1991 года – заместителем председателя Чернухинского райпо.

Живу сейчас в с. Мотовилово с мужем, имею взрослых сына и дочь, внуку Вику. Находясь на пенсии, была председателем совета ветеранов, с 2001 года несу разные послушания в храме в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

В обществе инвалидов Арзамасского района на данный момент – председатель контрольно-ревизионной комиссии.

Галина СЕМЕНОВА,  
с. Мотовилово  
Арзамасского района